



# КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ

Вторник,  
10 февраля 2026 года  
№21 (20.094)



www.kzvesti.kz

Областная общественно-политическая газета Издается с 1 января 1930 года

[www.facebook.com/kzvesti](http://www.facebook.com/kzvesti)



[www.instagram.com/kzvesti](http://www.instagram.com/kzvesti)



[t.me/kzvesti](http://t.me/kzvesti)

[twitter.com/kzvesti](http://twitter.com/kzvesti)

Основы бережливости – с детства

2 стр.

Вакцинация – путь к снижению заболеваемости



Первопроходец Независимости

## ПРЕЗИДЕНТ

Глава государства принял министра труда и социальной защиты населения Аскарбека Ертаева

Касым-Жомарт Токаев заслушал доклад о приоритетных направлениях работы ведомства в 2026 году.

Президент был проинформирован о планируемых мерах по содействию занятости населения. Ожидается переход от временной занятости к созданию устойчивых и качественных рабочих мест, повышение трудовой мобильности и более тесная увязка системы образования с потребностями рынка труда. Особое внимание будет уделено вовлечению молодежи, включая граждан из категории NEET.

Глава государства также были представлены планы по совершенствованию системы адресной социальной помощи. Министерство намерено усилить адресность поддержки за счет цифровых инструментов оценки, а также расширить практику социального контракта с обязательным вовлечением трудоспособных получателей в меры занятости.

Касым-Жомарту Токаеву были представлены планы по обеспечению долгосрочной устойчивости системы пенсионного обеспечения и сохранению достойного уровня пенсийных выплат.

Отдельное внимание в докладе было уделено вопросам социальной защиты лиц с инвалидностью. Ведомство планирует дальнейшее развитие подушевого финансирования специальных социальных услуг, повышение стандартов их качества, расширение доступа к реабилитационным услугам и техническим средствам, а также обеспечение инклюзивной занятости.

Министр проинформировал Президента о планах по реализации Концепции миграционной политики до 2030 года.

По итогам встречи Глава государства дал ряд поручений, направленных на повышение качества занятости и доходов населения, усиление контроля адресности социальной поддержки, совершенствование пенсионной системы, реализацию сбалансированной миграционной политики, развитие инклюзивных подходов в социальной защите, а также укрепление системы охраны труда и профилактики трудовых рисков с использованием цифровых решений.

## ОБЩЕСТВО

Похищение невесты – это древний обычай, который до сих пор распространен у народов Кавказа, Средней Азии и Казахстана. В традиционном казахском обществе действительно существовал обычай, который назывался «қызы алып қашу». В то же время он принципиально отличался от кражи человека в обычном понимании. Суть его в том, что «похищение» происходит по согласию девушки, по причине взаимной симпатии между влюбленной парой.

Из-за отказа со стороны родных, или в случае, когда девушка сосватана за другого и за нее даже выплачен калым, юноши и его возлюбленная решались на побег. До наших дней дошла полна трагизма история любви девушки Енлик и юноши по имени Кебек, которые решились на побег и стали жертвой жестоких феодальных нравов и межродовой вражды. Молодых людей приговорили к смертной казни за нарушение древнего обычая, согласно которому женщина являлась предметом торга.

В каждом регионе есть свои легенды и предания о влюбленных, ставших жертвами жестоких обычаяев. Печальная лав стори молодых людей, известных как Сараман и Коса. Есть несколько версий старинной легенды. По одной из них случайная встреча зажгла в сердцах молодых людей огонь любви. Но быть им вместе было не суждено – Коса с колыбели была сосватана за большую калым. И тогда влюбленные в отчаянии решаются на побег. Многочисленные браты девушки настигают

## КОНСТИТУЦИОННАЯ РЕФОРМА

# По пути устойчивого развития регионов

ВЫСТУПЛЕНИЕ АКИМА КЫЗЫЛОРДИНСКОЙ ОБЛАСТИ НУРЛЫБЕКА НАЛИБАЕВА НА ДЕВЯТОМ ЗАСЕДАНИИ КОНСТИТУЦИОННОЙ КОМИССИИ

Уважаемая Эльвира Абильхасимова!  
Уважаемые члены комиссии!

Сегодня Казахстан стоит на пороге масштабных преобразований и коренного поворота в своем развитии. Наш народ вступает в новый этап национальной истории.

Пятое заключительное заседание Национального курултая, прошедшее на земле Сыра с участием Президента, стало представительным форумом с особым исторической миссией.

На курултае были четко обозначены перспективы развития страны, обсуждены самые актуальные вопросы общества.

Как продолжение ранее инициированных масштабных политических реформ Президент высказал свою позицию по вопросам конституционной реформы и предложил важные для развития государства решения.

Конституционная реформа направлена на политическую модернизацию страны, укрепление прав и свобод граждан, а также взаимного доверия между обществом и государством.

В ходе рассмотрения проекта новой Конституции – основы нашей государственности, были всесторонне проанализированы поступившие предложения, экспертные заключения и содержащиеся инициативы.

Сохраняя основные принципы Конституции, мы учли необходимость ее адаптации к меняющимся условиям. В основу были положены принципы правового государства, защиты прав человека и долгосрочных интересов Казахстана.

Предлагаемые подходы и решения являются результатом системной работы и отражают стремле-



ние сформировать Конституцию, ориентированную на современных граждан.

Для регионов проект новой Конституции имеет важное практическое значение. В документе отражены вопросы, с которыми акиматы ежедневно сталкиваются в своей работе. Это эффективное использование водных и земельных ресурсов, экологическая ситуация, социальная защита, образование, обеспечение устойчивого развития регионов.

Проект Конституции определяет для нас, прежде всего, как будут приниматься решения и какую ответственность возьмет на себя государство за их исполнение.

Мы полностью и осознанно поддерживаем нормы, закрепляющие обязанность государства обеспечивать благоприятную окру-

жающую среду, право граждан на экологическую безопасность, а также ответственность за информацию, представляющую угрозу для жизни и здоровья людей.

В важном документе особое внимание уделено вопросам экологической безопасности. Для Кызылординской области эти нормы имеют особое значение.

Спасение Аральского моря – остается актуальной задачей для всего человечества. Судьба Арала – тяжелый урок, последствия которого мы ощущаем по сей день.

Мы полностью и осознанно поддерживаем нормы, закрепляющие обязанность государства обеспечивать благоприятную окру-

жающую среду, право граждан на экологическую безопасность, а также ответственность за информацию, представляющую угрозу для жизни и здоровья людей.

Для нашего региона это не просто общие лозунги, а правовые гарантii, имеющие особое значение для будущего.

Мы реализовали ряд масштабных проектов, направленных на сохранение природы и улучшение экологической ситуации в регионе. В то же время впереди еще немало работы.

Одно из ключевых направлений проекта новой Конституции – повышение социальной ответственности государства.

Важный документ направлен на защиту прав человека, поддержку регионов и снижение социально-го неравенства.

В частности, создает условия для развития сельских территорий, создания рабочих мест, модернизации инфраструктуры, системного оказания доступных социальных услуг и полного выполнения обязательств перед населением.

В качестве стратегического приоритета для развития человеческого капитала в стране закреплена сфера образования.

Мы полностью поддерживаем инвестиции в будущее молодежи, подготовку востребованных специалистов, создание условий для того, чтобы молодые граждане могли реализовать свой потенциал на родной земле и связать свое будущее с родной страной.

Проект нового Основного Закона направлен на повышение эффективности государственного управления и четкое разграничение полномочий и ответственности.

Это позволяет регионам определить конкретные ориентиры развития, системно реализовывать инфраструктурные и социальные проекты и качественно выполнять обязательства перед населением.

Мы поддерживаем проект новой Конституции. Потому что этот документ в полной мере отражает реальные потребности развития регионов, экологическую ситуацию и вопросы устойчивого роста нашего края.

Главное – интересы человека, природы и государства рассматриваются как единая система.

Это выбор, направленный на стабильное и светлое будущее!

Спасибо за внимание!

## Похищение невесты: традиция или преступление?

«Похищение невест – это вопиющие и варварские преступления, которые подрывают авторитет нашей нации. Такие жестокие действия абсолютно недопустимы. Крайне важно, чтобы правовые новации были тесно увязаны с ростом самосознания нации и укреплением гражданской ответственности. Принцип «Закон и Порядок» – един для всех. Каждый гражданин нашей страны обязан неукоснительно соблюдать его».

(Из выступления Президента страны Касым-Жомарта Токаева на V заседании Национального курултая).



Изображение сгенерировано нейросетью

беглецов и жестоко убивают их. В Казалинском районе и поныне находится мавзолей Сараман-Коса, который стал памятником в честь двух влюбленных. Как рассказал известный жырау, деятель культуры РК, преподава-

## ПО СУЩЕСТВУ

# Парковки без правил – пешеходы без защиты

В правилах дорожного движения четко указано: «Тротуар – элемент дороги, предназначенный для движения пешеходов». Однако, к сожалению, в Кызылорде, некоторые водители либо не знакомы с этим положением, либо сознательно игнорируют его, превращая пешеходное пространство в парковку для своих автомобилей.

Сегодня автомобиль есть почти в каждой семье, а у некоторых и не один. Жителям частного сектора или современных жилых комплексов с предусмотренным паркингами в этом плане проще. А вот во дворах многоэтажных домов, особенно в центральной части города и старых микрорайонах, проблема парковки стоит особенно остро. Здесь регулярно возникают споры между соседями из-за того, где и как ставить машину.

В идеале автовладельцы должны парковаться так, чтобы не мешать проезду, не перекрывать обзор детских площадок и не занимать тротуары. Но на практике нередко дело доходит до конфликтов, угроз вызова полиции и эвакуации автомобилей.

Подобная ситуация недавно произошла на улице Желтоксан возле частного магазина. – Я лишь разгружу товар и сразу уеду. Это ненадолго! – оправдывается водитель, загородивший своим автомобилем проход для пешеходов на тротуаре.

– Я забегу в магазин всего на минутку, и все, – машет рукой в ответ на замечание другой автолюбитель, расположив-

ший свою машину прямо на тротуаре.

В итоге тротуар оказался полностью занят автомобилями. И не только мне, но и десяткам других пешеходов пришлось выбирать: либо протискиваться боком между ними, либо идти по проезжей части, рискуя своей безопасностью и быть обрызганный проезжающими машинами.

Автомобили, припаркованные на тротуарах, закономерно вызывают раздражение у горожан. Однако чаще всего возмущение ограничивается лишь замечаниями, поскольку до реальных мер дело доходит редко.

В редакцию обратилась жительница микрорайона «Мерей», которая рассказала, что по вечерам тротуары, а порой и территории детских площадок во дворах практически полностью заняты машинами. По ее словам, автомобили нередко ставят прямо у подъездов, из-за чего невозможно пройти с детской коляской.

На днях прочитала пост в социальной сети: женщина вышла с детьми погулять, а тут напротив подъезда удобно расположился чай-тө «Changan». Человек сможет обойти машину, а вот с коляской ни пройти,

→ стр. 2

## Основы бережливости – с детства

В Кызылординской области стартовал pilotный образовательный проект «Вода и образование». Его цель – воспитание у детей и молодежи Казахстана и Узбекистана, живущих в бассейне Аральского моря, бережного отношения к сохранению водных ресурсов.

Практически в каждом своем выступлении Глава государства особое внимание уделяет водной проблеме. По мнению Президента, в развитых странах

«Информационно-аналитический центр водных ресурсов» при поддержке ЮНИСЕФ, французского агентства развития (AFD), Министерства



нах сформирована высокая культура экономного потребления электроэнергии и воды, поскольку началом достатка является бережливость. В нашей стране сложилась совершенно противоположная ситуация, из-за расточительства миллионов наших сограждан богатства страны пускаются по ветру, отсутствует культура бережливого водопотребления. Тогда как во всем мире хорошо понимают, что вода – это ресурс будущего. Для Казахстана, уже сейчас столкнувшегося с дефицитом воды, данная проблема особенно актуальна.

Эта тема была освещена и на V заседании Национального курултая. «Вода – стратегический ресурс для нашей страны. Мы должны системно заниматься водным вопросом. В прошлом году я предложил создать Международную водную организацию. Нам необходимо последовательно продвигать эту инициативу в рамках реформирования Организации Объединенных Наций. В апреле в Астане пройдет Международный экологический саммит. На форуме мы обсудим проблему Аральского моря с главами государств – членов Международного фонда спасения Араля. Надеемся, что возрождение Малого Араля откроет путь к дальнейшему устойчивому прогрессу всего региона», – сказал Президент.

На этапе试点ного внедрения в школах сформированы команды действий, начата разработка индивиду-

водных ресурсов и ирригации РК совместно с Минпросвещения и исполнительным комитетом Международного фонда спасения Араля.

– Пилотной площадкой стала Кызылординская область, это обусловлено ее близостью к Аральскому морю, – пояснила эксперт проекта Татьяна Немсан. – Проект охватывает десять школ Приаралья, в которых учатся более 12 тысяч школьников и работает около 800 педагогов. Дополнительно к инициативе подключены 45 школ с участием 55 тысяч ребят, которые будут транслировать практики образовательные в расширенной школьной сети.

Ребят будут учить водной грамотности и развивать устойчивые поведенческие привычки в условиях усиливющегося дефицита водных ресурсов и климатических рисков.

По мнению инициаторов проекта, формирование культуры рационального водопользования необходимо начинать с раннего возраста. Через систему образования закладывать устойчивые поведенческие навыки, которые в долгосрочной перспективе напрямую влияют на водную безопасность страны, особенно в регионах с высоким уровнем водного стресса.

На этапе试点ного внедрения в школах сформированы команды действий, начата разработка индивиду-

альных планов водосбережения, а также запущены процессы мониторинга водопотребления и анализа текущего состояния школьной инфраструктуры. Такой практический подход позволяет не только говорить о важности воды, но и учить школьников применять знания в реальной жизни – измерять, анализировать и менять привычки.

С января 2026 года в试点ных школах начали работу молодежные водные клубы. В рамках инициативы планируется запуск шести творческих и образовательных конкурсов детских рисунков и педагогических эко-сказок. Также будут разработаны методические пакеты для школ: игры, квесты и задания, направленные на развитие навыков эффективного водопотребления и экологического мышления. К проекту также подключаются молодые волонтеры ЮНИСЕФ.

Они уже реализуют инициативы в сфере климата и охраны окружающей среды на базе шести молодежных хабов ЮНИСЕФ, открытых в регионах Казахстана в 2025 году.

Следующий этап: эко-кэмп у Аральского моря, медиа-форум и цифровая платформа Tamshy.kz. В апреле – проведение плаггинга с участием всех试点ных и магнитных школ, онлайн-форума для детей и подростков, а также конкурс школьных проектов по водосбережению с вручением денежных сертификатов авторам лучших инициатив.

На всех площадках试点ных школ будут созданы участки с демонстрацией технологий водосбережения, что позволит детям провести мониторинг эффективности использования капельного и мелко-дисперсного орошения, сенсорных кранов, питьевых фонтанчиков, агриволокна при организации школьных участков для выращивания зелени, овощей, цветов и кустарников.

Отдельным направлением станет создание цифровой платформы Tamshy.kz – для онлайн-оценки конкурсных работ и размещения образовательных материалов. Все методические разработки и результаты проекта будут публиковаться в открытом доступе.

Подготовила Нина НИКИТИНА

### ПО СУЩЕСТВУ

## Парковки без правил – пешеходы без защиты

→ стр. 1

Безусловно, все автомобилисты должны знать правила дорожного движения, но еще раз нужно сказать о том, что в Кодексе об административных нарушениях нашей страны есть статья о правилах остановки или стоянки автомобильных средств, которые распространяются и на жилые зоны, внутригородовые территории. В областном департаменте полиции напомнили: в правилах дорожного движения отмечено, что в жилой зоне запрещается стоянка автомобиля на тротуарах, газонах, детских и спортивных площадках. Кроме того, при их нарушении предусмотрены штрафы. Так, за остановку или стоянку на клумбах, газонах, детских и спортивных площадках, тротуарах действует штраф в размере десяти месячных расчетных показателей. В этом году 1 МРП составляет 4 325 тенге. Аналогично и за стоянку на проезжей части, если создается препятствие для движения других автомобилей, предусмотрен штраф в размере 10 МРП.

По данным правоохранительных органов, в прошлом году в областном центре за неправильную парковку было выявлено 3 560 нарушений, а в текущем году – пока 301 случай. Однако очевидно, что реальные масштабы проблемы значительно шире: подобные нарушения происходят практически ежедневно и далеко не всегда попадают в официальную статистику.

Без системного контроля и принципиального применения закона ситуация вряд ли изменится. Если нарушения продолжат оставаться без внимания, водители не будут воспринимать требования правил всерьез, а пешеходы и дальше будут вынуждены уступать свое пространство автомобилям.

Проблема парковок касается не только жилых дворов. Торговые центры, рынки и другие объекты массового посещения людей по нормам должны иметь достаточно количество парко-

вочных мест. Однако на практике владельцы бизнеса нередко игнорируют эти требования, застраивая участки без учета потребностей посетителей и фактически вынуждая автомобилистов ездить на тротуары.

С июля 2026 года в Казахстане вступает в силу новый Строительный кодекс, который предусматривает дополнительные требования к организации парковочного пространства. Ожидается, что эти меры помогут снизить напряженность между автомобилистами и пешеходами.

Международный опыт показывает, что проблему парковок можно решать системно. Во многих странах застройщики обязывают строить дома с гаражами и парковками, а в отдельных государствах наличие парковочного места является обя-

зательным условием для покупки автомобиля. Вот, к примеру, в центре Берлина денег за парковку не берут, люди могут парковаться свободно. Причем в немецкой семье принято иметь как минимум две машины. Государство обязывает всех застройщиков возводить дома обязательно с гаражами и парковками. И если полиция будет бездействовать, не замечая подобные нарушения, не проявляет принципиальность и не применит закон, автолюбители так и не научатся парковаться правильно и уважать пешеходов, не посягая на их территорию. А что вы думаете по этому поводу?

Наталья ЧЕРНЕЙ



Фото из открытых источников

затемно отстает от других стран. Жилье строится, и это, конечно же, хорошо, но почему не решается вопрос с парковочными местами? Вот и получается, что крайними оказываются пешеходы, вынужденные пробираться мимо беспорядочно припаркованных на пешеходных дорожках машин. И если полиция будет бездействовать, не замечая подобные нарушения, не проявляет принципиальность и не применит закон, автолюбители так и не научатся парковаться правильно и уважать пешеходов, не посягая на их территорию. А что вы думаете по этому поводу?

Наталья ЧЕРНЕЙ

### БРИФИНГИ

## Усиливая меры безопасности

Одна из актуальных проблем общества – мелкие правонарушения, совершаемые во дворах многоквартирных домов. В их числе нарушение тишины в ночное время, распитие алкогольных напитков, а также случаи повреждения чужого имущества. В целях укрепления общественного порядка и предупреждения правонарушений с 28 января по 2 февраля в регионе прошло оперативно-профилактическое мероприятие «Безопасный двор».

О его итогах на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказал исполнющий обязанности начальника управления общественной безопасности областного департамента полиции Раун Альдешов.

Отмечено, что за шесть дней проверено 1852 человека, состоявших на учёте в органах внутренних дел. Выявлены 13 граждан, невыполнивших судебные требования, с ними проведены разъяснительные беседы. В ОПМ участвовали более 500 сотрудников, включая полицейских, военнослужащих Национальной гвардии и представителей общественных организаций. За время акции зафиксировано 241 правонарушение, в их



числе – факты незаконной торговли, продажи алкоголя в запрещённое время, мелкого хулиганства и употребления наркотиков. На учёт поставлены 34 человека, бездомные граждане направлены в пункты временного размещения.

Как отметил Р. Альдешов, особое внимание уделялось несовершеннолетним. Зафиксировано 19 случаев, когда подростки находились в ночное время вне дома без сопровождения взрослых, посещали различные заведения, распивали алкогольные напитки. Пятеро детей были доставлены в центр адаптации.

Продолжается работа с местными

органами власти, образовательными учреждениями и жителями многоэтажек. Проверяется уровень освещённости дворов, состояние подъездов и подвалов, безопасность детских площадок, устанавливаются камеры видеонаблюдения. Горожане могут напрямую обратиться к участковому инспектору, чтобы внести свои предложения по созданию комфортных и безопасных дворов.

Представители правоохранительных органов призывают жителей прививать бдительность, сообщать о подозрительных фактах и вместе с полицией участвовать в формировании безопасной среды.

Перизат АБДУЛАЗИСОВА

## Вакцинация – путь к снижению заболеваемости

В соответствии с Национальным календарем вакцинации в Казахстане бесплатно проводятся прививки по 21 инфекционному заболеванию. За последние 15 лет не было выявлено ни одного случая коклюша, столбняка, гемофилии, полиомиелита, паротита и пневмококка, вызванных штаммами различных вирусов. Об этом в ходе брифинга в региональной Службе коммуникаций рассказал заместитель руководителя областного департамента по санитарно-эпидемиологическому контролю Алия Абдикаимова.

В прошлом году по сравнению с 2024 годом снизилась заболеваемость по 25 нозологиям, что в немалой степени является следствием вакцинации населения. В целом, по итогам 2025 года по области профилактической вакцинацией против инфекционных заболеваний охвачено 96,8 процента детей и подростков в возрасте до 16 лет. В то же время все еще фиксируются случаи отказа от прививок. Так, за отчетный период число лиц, отказавшихся от вакцинации, увеличилось на 18,7 процента. В том числе прививки от кори не получили 35,5 процента детей до одного года в большинстве случаев – по причине отказа со стороны родителей и только в 17 процентах – по медицинским противопоказаниям.

По данным Всемирной организации здравоохранения, своевременная вакцинация ежегодно предотвращает до трех миллионов смертей, оставаясь ключевым инструментом в области охраны общественного здоровья. Именно недоверие к вакцинации повышает риск инфекционных заболеваний. Так, в 2025 году из за-

регистрированных 339 случаев заболеваний корью более чем 70 процентов – непривитые пациенты. При этом рост заболеваемости в регионе пришелся на июль. В большинстве случаев, или в 56 процентах были инфицированы дети в возрасте 1-4 лет. В то же время показатель заболеваемости в 2025 году по сравнению с



Фото из открытых источников

предыдущим снизился на 4,6 раза.

С начала года в области было зафиксировано 17 случаев заболеваний корью, не подтвержденных лабораторным методом. В целях снижения болезни в регионе реализуется комплекс санитарно-эпидемиологических и профилактических

мер. В соответствии с постановлением №7 главного государственного санитарного врача РК от 1 ноября 2023 года проводится дополнительная иммунизация детей в возрасте 6-10 месяцев с согласия родителей.

Также проводится дополнительная вакцинация против кори детей и подростков до 18 лет, пропустивших плановые даты прививок. В то же время лица, находившиеся в тесном контакте с больным корью и не вакцинированные или не прошедшие полную вакцинацию, получают прививку в течение 72 часов в зависимости от эпидемиологических показаний.

Надежным и эффективным способом защиты от кори является своевременная вакцинация. В соответствии с Национальным календарем профилактических прививок, первая вакцинация против кори у детей проводится в возрасте одного года, а вторая (ревакцинация) – в шесть лет.

В стране для иммунизации населения используются только вакцины, зарегистрированные в Казахстане и сертифицированные ВОЗ. Физическая активность, правильное питание и здоровый образ жизни повышают иммунитет, но они не могут обеспечить постоянную защиту от возбудителя инфекции. В этой связи врачи настоятельно рекомендуют сделать прививку от кори, чтобы защитить себя от инфекции и сохранить не только свое здоровье, но и здоровье окружающих.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА



## Пример служения науке и образованию

**Недавно 80-летний юбилей отметил профессор Кызылординского университета имени Коркыт ата, член-корреспондент Академии педагогических наук Казахстана Женис Садуакасулы – человек, чья жизнь стала примером служения науке и образованию.**

Он родился в январе 1946 года в сельсовете №14 «Уялы» Арылского района. После окончания семилетней школы продолжил учебу в средней железнодорожной школе №420 поселка Новоказалинск (ныне школа №70 поселка Айтекс би). В Казалинском районе был задействован в строительстве нового союзного «Кызылкум». Затем начал работать учителем в школе.

В 1967 году Ж.Садуакасулы поступил на филологический факультет Кызылординского педагогического института имени Н.В. Гоголя по специальности «учитель казахского языка и литературы», который окончил в 1971 году с отличием.

Свой трудовой путь он начал воспитателем в профессионально-техническом училище №113 в Кызылорде, а с 1972 года работал учителем казахского языка и литературы в средней школе №217. В 1977 году был переведён на должность заместителя директора по учебной части средней школы №1 имени Первого Мая.

Молодого педагога всегда тянуло к науке. С этой целью через два года он на-

чал преподавать на кафедре «Педагогика и психология» в родном институте, затем на кафедре «Педагогика и методика начального обучения».

Ж. Садуакасулы в 1988 году успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Казак тіліндегі етілдіктің жақ категориясы», а в 1997 году – докторскую



«Казак тіліндегі бір құрамды сәйлемдердің құрылымдық типтері».

Ученый дал свои рецензии более чем 60 научным работам и диссертациям, был задействован в качестве эксперта при рассмотрении 25 диссертаций. Под его руководством аспирант защитил кандидатскую диссертацию, а более 20 магистрантов успешно выполнили свои проекты и сегодня трудятся в различных высших учебных заведениях страны.

Ж. Садуакасулы – ученый, посвятивший свою жизнь развитию казахского слова. На протяжении полувека он неустанно трудился в этом направлении. Недавно выпустил свою десятую книгу «Тілім – тірігем». Она состоит из трех

частей, каждая из которых имеет свое значение.

По словам профессора, первая часть сборника посвящена его научно-исследовательским статьям, которые будут особенно интересны тем, кто занимается наукой. Вторая часть раскрывает тему латинской графики и включает работы автора в этой

не одно поколение специалистов, которые сегодня продолжают его дело в школах, университетах и научных центрах страны. Его ученики стали преподавателями, исследователями, журналистами, и каждый из них несет в себе частичу его знаний и педагогической мудрости.

Филолог, лингвист опубликовал около 150 научных и методических работ. За много лет педагогический труд и достижения в научно-исследовательской деятельности награжден знаками «Ылтынсанрин», «Отличник образования РК», «Почётный работник образования», благодарственным письмом Президента страны, медалью и дипломом I степени «Лучший научный работник СНГ-2023» общенационального движения «Бебек» и другими наградами.

Ж. Садуакасулы всегда верен глубокому принципу «Ұлық болсан, кіші бол» («Будешь великим – будь скромным»).

– Все мои достижения – результат труда моих наставников, и за это я благодарен им. Человек приходит в этот мир не для того, чтобы брать, а чтобы отдавать – знания, опыт, тепло души, – отметил профессор.

Многогранность учёного проявляется не только в педагогическом мастерстве. Он увлекается музыкой и в свободное время вдохновенно играет на домбре. Ж. Садуакасулы – образцовый отец. Вместе с супругой они вырастили и воспитали пятерых дочерей.

Перизат АБДУЛАЗИСОВА

### ОБЪЯВЛЕНИЕ о начале приема заявлений по включению предпринимателей в реестр субъектов социального предпринимательства

|   |  |
|---|--|
| Организатор:                                | КГУ «Управление предпринимательства и промышленности по Кызылординской области»  |
| Местонахождение:                            | город Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, строение 1   |
| Контактный телефон:                         | +7 (7242) 60-54-08, 60-54-07   |
| Предмет приема заявок:                      | В реестр субъектов социального предпринимательства в рамках Приказа и.о. министра Национальной экономики Республики Казахстан от 17 июля 2023 года №140 включаются индивидуальные предприниматели и юридические лица (за исключением субъектов крупного предпринимательства), осуществляющие свою деятельность в сфере социального предпринимательства |
| Место подачи заявок для включения в реестр: | город Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, строение 1   |
| Сроки подачи заявок:                        | с «1» марта 2026 года по «15» марта 2026 года (в рабочие дни)  |
| Дата начала подачи заявок:                  | 09:00 часов «1» марта 2026 года  |
| Дата окончания подачи заявок:               | В 19:00 часов «15» марта 2026 года   |

Отмечаем, что заявки, поступившие по истечении указанного срока, прием не подлежат.

В реестр субъектов социального предпринимательства в соответствии с Правилами ведения реестра субъектов социального предпринимательства, утвержденными Приказом и.о. министра Национальной экономики Республики Казахстан от 17 июля 2023 года №140 (далее – Правила) включаются индивидуальные предприниматели и юридические лица (за исключением субъектов крупного предпринимательства), осуществляющие свою деятельность в сфере социального предпринимательства.

На включение в реестр социального предпринимательства могут претендовать предприниматели, относящиеся к следующей категории:

1 категория – Субъекты социального предпринимательства, способствующие занятости следующими социально уязвимыми слоями населения:

- лица с инвалидностью;
- родители и другие законные представители, воспитывающие ребенка с инвалидностью;
- пенсионеры и граждане предпенсионного возраста (в течение пяти лет до наступления возраста, дающего право на пенсионные выплаты по возрасту);
- воспитанники детских деревень и выпускники детских домов, школ-интернатов для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, – в возрасте до двадцати девяти лет;
- лица, освобожденные от отбывания наказания из учреждений уголовно-исполнительной (пенитенциарной) системы, – в течение шести-девяти месяцев после освобождения;
- лица без определенного места жительства;
- родители и другие законные представители, относящиеся к мало-

обеспеченным, многодетным или неполным семьям, а также многодетные матери, награжденные подвесками «Алтын алқа», «Құміс алқа» или получившие ранее звание «Мать-героиня», а также награжденные орденами «Материнская слава» I и II степеней;

- лица, прощающие медико-социальную реабилитацию наркологических больных или лечение зависимости от психоактивных веществ, – в течение двенадцати месяцев после проведения реабилитации или лечения;

- кандасы.

2 категория – Субъекты социального предпринимательства, способствующие реализации товаров, выполнению работ, предоставлению услуг социально уязвимым слоям населения из первой категории;

3 категория – Субъекты социального предпринимательства, осуществляющие деятельность по производству товаров, выполнению работ, предоставлению услуг социально уязвимым слоям населения из первой категории;

- социально-бытовые услуги;

- социально-медицинские услуги по уходу, оздоровлению, наблюдению за состоянием здоровья граждан;

- социально-медицинские услуги по коррекции психологического состояния для адаптации в социальной среде;

- социально-медицинские услуги по профилактике отклонений в поведении;

- услуги по оказанию содействия в трудоустройстве и трудовой адаптации;

- услуги по повышению коммуникации, реабилитации, социадаптации, услуги по социальному сопровождению;

- производство медицинской техники, протезов, ортопедических средств, разработка ПО в области здравоохранения, использующихся исключительно для профилактики заболеваний, реабилитации инвалидов;

- организация отдыха и оздоровления инвалидов и пенсионеров;

- образовательные программы доп. образования;

- создание условий и доступа к объектам инфраструктуры для инвалидов и маломобильных групп населения

4 категория – Субъекты социального предпринимательства, осуществляющие работу в следующих видах деятельности:

- психолого-педагогические и иные услуги, направленные на укрепление семьи, поддержку материнства и детства;

- реализация образовательных программ дошкольного воспитания и обучения, начального, основного среднего, общего среднего образования, ТиПо;

- психолого-педагогическая поддержка детей с ограниченными возможностями, мел. и соц. помощь, испытывающим трудности в обучении, развитии и социальной адаптации;

- обучение соц. работников и волонтеров социальных НКО, направляемых на повышение квалификации;

- культурно-просветительская деятельность (частные музеи, театры, библиотеки, архивы, школы-студии, творческие мастерские, ботанические и зоологические сады, дома культуры и народного творчества);

- охрана окружающей среды;

- деятельность по оказанию социально уязвимым слоям населения гериатрической и геронтологической помощи, организации центров здравоохранения, мероприятий по ЗОЖ.

Заявки от субъектов социального предпринимательства будут приниматься по адресу: город Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, строение 1 (здание акимата области).

В случаях представления предпринимателем неполного пакета документов, либо представления недостоверных данных или документов, не соответствующих установленным условиям Правил формата, организатор возвращает предпринимателю представленные документы.

### Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор  
Марат АРАЛБАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)  
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)

Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)  
Рекламный отдел - 70-00-52  
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции.  
Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68  
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08  
Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, 4

Заказ №220  
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты.

На присланые письма редакция не отвечает, не рассыпает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

\* Платный материал

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан

27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.

Газета выходит во вторник, четверг и субботу (в субботу – два номера)

ТИРАЖ 5136

Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001-2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером KZ.4310318.07.03.01178

Главный редактор  
Батыс АНАРБАЕВ

Адрес: Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, 4, e-mail: kizvesti@mail.ru, электронная версия газеты: www.kzvesti.kz

## ФОКУС

### ОБЩЕСТВО

## Похищение невесты: традиция или преступление?

→ стр. 1 – Происходило это в тех случаях, когда брак между молодыми людьми был невозможен в силу разных обстоятельств. В первую очередь, причина была в неравном социальном статусе. Например, юноша из бедного низкого сословия полюбил dochь знатных родителей. В таких случаях, априори супружеский союз между такими парами был невозможен. Еще один весомый аргумент – калым, выкуп за невесту. В богатых семьях он был очень большой и собрать его бедняку было не под силу. Еще одна серьезная преграда, которая препятствовала супружескому союзу, – это феодальные распри. Бывало так, что юноша и девушка происходят из враждующих между собой родов. Вспомните величайшего Абая и его возлюбленную Тогжан. Как показывают все эти примеры, де-факто обычай красть невест в казахской традиции существовал, но этимология его была иной. Это не было насилиственное похищение, это был побег юноши и девушки, их общее решение, – считает Б.Саймаганбетов.

Похищение девушки против ее воли, а если еще оно связано с насилиственными действиями



Фото из открытых источников

ямы, по закону стели каралось сурово. Так, согласно степному уложению «Жеті жарғы» Тауке хана конца XVII – начала XVIII веков, ставшего по мнению историков предтечей современной казахской Конституции, похищение девушки, а также применение против нее сексуализированных действий, считалось тяжким преступлением, за совершение которого применялась смертная казнь. В целом, в традиционном казахском праве статус женщины был достаточно прочно закреплен и даже выделен в отдельную категорию – «жесір дауы». Разумеется, до абсолютного гендерного равенства было далеко, тем не менее можно говорить о существовании уже в ту пору определенных норм, регламентирующих права женщин, а также вдов и сирот.

### Насильно мил не будешь

В современном казахстанском обществе нередко случаются случаи похищения девушки с целью принуждения к браку. Как показывает практика, чаще всего они распространены в южных регионах страны. Об этом говорят и недавний случай в Туркестанской области, связанный с похищением несовершеннолетней. В социальных сетях активное распространение получило видео, на котором несмогла на ее слезы, крики и протесты девушку насильно на руках заносят в дом под увещевания и наставления тетушек и бабушек потенциального жениха. Печально, что эти немолодые женщины наверняка тоже мамы взрослых дочерей.

Вряд ли подобные истории заканчиваются эп